
Temat  : Właściwości kwasu etanowego ( octowego )                    
  

1. Przepisz do zeszytu i uzupełnij tekst. 
Kwas etanowy, to kwas karboksylowy o wzorze ……………………… Jest drugim związkiem w 
szeregu   ……………………… kwasów karboksylowych. 

2. Określ właściwości fizyczne: 
a/…………………………………………………………….. 
b/ ……………………………………………………………. 
c/…………………………………………………………….. 
d/……………………………………………………………. 

3. Określ właściwości chemiczne : 
a/ ……………………………………………………………. 
b/ ……………………………………………………………. 
c/ posiada odczyn …………………………………………… 
  

4. Kwasy etanowy ulega dysocjacji elektrolitycznej (przepisz reakcje str.  165)                                
 CH3COOH       …………………………. 
 
Kwas etanowy dysocjuje na 1 anion reszty kwasowej (- 1) oraz 1 kation wodoru ( +1 ). 

5. Kwas etanowy ulega reakcji spalania. ( napisz równania reakcji spalania str. 167) 
  
…………………………………………………………………………….. 
  

6. Reaguje również z metalami.  
W wyniku tych reakcji otrzymujemy sole kwasu etanowego zwane ETANIANY lub OCTANY. 
CH3COOH      +   Na              =                     CH3COONa   +  H2 
Kwas ETANOWY                                                                          ETANIAN  sodu 
Kwas  octowy                                                                                 octan sodu 
( w reakcjach tych atom metalu wypiera atom wodoru z grupy karboksylowej i wchodzi na jego 
miejsce). 
 
 
Temat : Reakcje kwasów karboksylowych z metalami , tlenkami i wodorotlenkami. 
Zadanie.  
 
SPRUBUJ otrzymać: 
1. mrówczan potasu z K, K2O,  KOH( analogicznie jak w punkcie 6 w poprzednim temacie) 
a.  ............................................................................................................................ 
b. .............................................................................................................................. 
c. .............................................................................................................................. 
jonowo ................................................................................................................... 
              ................................................................................................................... 
              .................................................................................................................... 
 ( w reakcjach tych atom metalu wypiera atom wodoru z grupy karboksylowej -COOH i wchodzi 
na jego miejsce). 
 
2, Octan potasu z K, K2O,  KOH 
a. ................................................................................................................................ 
b. ................................................................................................................................ 
c. ................................................................................................................................. 
jonowo ....................................................................................................................... 
               ....................................................................................................................... 



               ....................................................................................................................... 
 
 ( w reakcjach tych atom metalu wypiera atom wodoru z grupy karboksylowej -COOH i wchodzi 
na jego miejsce). 
 
 


